

我和女儿的世界杯



全鹏飞

1998年法国世界杯是我的第一届世界杯,16年之后的这个六月,是我1岁半女儿的第一届世界杯。

16年前的我,还是个正上初中的孩子,那一年足球才刚刚走进我的世界。而今天,我已经有妻有女,有自己的事业。在我这段年轻宝贵的生命历程中,足球一直占据着我心中不可取代的地位。1998年有了我第一次熬夜看球经历,世界足球从此走进了我的人生;2002年韩日世界杯,我在高中

自习课上,偷摸用收音机收听比赛,被抓后罚写一万个单词,2006年与大学室友爬出墙外,到天津市中心一处楼宇广告大屏幕看比赛;2010年,我傍晚买好烤肠、啤酒,静悄悄地在半夜看球。难忘的回忆远不止这些,四届世界杯就像时间轴一样,伴随着我的长大。

这个夏天,因为有了女儿的陪伴,使我的世界杯故事格外丰富多彩。

女儿早上一睁眼就跑过来陪我看球,我知道她其实看不懂球,甚至不知道这是在干嘛。但她有时候也会指指点点,很有足球细胞的样子,让我十分欣慰。每次进球后我都会激动地拍手跳跃,有时甚至会开一瓶啤酒庆祝一番,女儿却把它当成了固定流程,以至于我每次兴奋拍手,她都会递给我一瓶啤酒,不喝不行。

在我的灌输下,女儿已经认识了C罗,她会在屏幕面前等着C罗的出现,然后指给我看,这是她陪我看球的唯一动力。葡萄牙回家了,这更使我以平静的心态观看淘汰赛阶段场场经典的比赛。当然,女儿也会慢慢认识的球员,不过我坚信,女儿会像我一样,也会成为C罗的球迷,葡萄牙、皇马的球迷。

如今,女儿的潜意识里已经有了对足球的初步认识,希望几年后足球也会成为她成长进步的精神力量,也会带给她激动流泪时的快乐,使她拥有坚持不懈的信念,足球必定会带给女儿一个不平凡的精彩人生。

对于我幼小的女儿来说,她并不一定记得住这届世界杯,可是2014年,这就是她的第一届世界杯。女儿是

幸福的,因为在她的足球旅途中有老爸我的支持和陪伴。在不久将来的某天半夜,女儿会喊我起床一起看球,我也会为她讲讲足球、讲讲人生,我们共同举杯,享受足球带来的纯粹快乐。



私人定制尊享计划

- 金融定制: 0月供起,首付24个月0手续费,月供仅2万
- 车贷定制: 红白车身可选,车损险送,年检组合,中保信,镭射签名
- 服务定制: 送车上门,专属服务

东南三菱烟台润东旗舰店
 销售热线:6653030

【古树名木】

海阳古槐过生日

于华

饮水思源,追根溯源。这些年,海阳不少富裕起来的村庄都兴修缮村史族谱。说起认祖归宗,海阳普遍流行“祖宗来自山西洪洞大槐树”的说法,特别是迟家村人,更是坚信不疑。

方园街道迟家村,百户小村,民风淳朴,盛竹路旁,招虎山下。在迟家村,每逢阴历三月三,全村人都要为一棵大槐树过生日。这棵大槐树,据村里写家谱的老者说,是当初洪武年间祖先迁居本村时,在阴历三月三日那天栽植的。所以在全村人心中,这棵古槐树就是村里辈分最高、威望最高、精神矍铄的尊老长者。每逢阴历三月三,全村男女老少都要聚集到大槐树下,张灯结彩,焚香祭天,向树行礼,为大树举办一场隆重的生日庆典。有时候还要把村里的“仪仗队”拉过来助兴奏热闹,燃起鞭炮,敲响锣鼓,大家伙畅快淋漓地跳上一场欢快的海阳大秧歌,以示不忘祖宗辟荒垦地、建村立业的光辉事迹。

生长在村里一个民宅胡同旁的古槐树,栉风沐雨,历经沧桑,1991年10月1日,由当时的海阳县政府设立了一块“重点保护树木”石碑,铭文刻记:“槐树,相传明初建村时栽植,已六百余年。百年前,树干中间朽断

为两半,胸径一百九十厘米,为县内独有”的字样。后来林业部门给古槐树建立了古树档案,编号为0608010078,列为一级保护林木。

如今的古槐树高近20米,树身有3米粗细。谁想跟大槐树拥抱亲热一下,想都甭想,你只能跟它沾沾近乎,因为它腰杆粗壮得要三个大汉才能搂抱过来。这棵古槐树的树冠平均冠幅是15米,也就是说,大树东西枝条延伸15米,南北也是15米,远远望去就像撑开了一把巨大的伞,遮盖着烈日骄阳,遮挡着风霜雪雨,护佑村民世世代代在这里安居乐业。村民更是敬仰古槐,视为神明之物,爱树护树蔚然成风。大家自发为其浇水、打药、垒墙顶枝,还形成村规民约,不让顽皮孩子上树玩耍,即便是树上有枯枝,也不得掰断当烧柴。后来为了表达敬意,村民们决定把每年的阴历三月初三作为老槐树的生日,全村人一起为树过生日。前些年,历经岁月的老槐树腰身出了毛病,村民先是找来一根木桩支撑着树身。后来这根木桩腐朽了没劲支撑,老槐树的腰身又开始倾斜。看到这个情况,村民们有钱出钱,没钱出力,为古槐树打造了一架硬实的水泥“拐棍”,顶住了树的倾斜部分,让老槐树扶着拐又精神矍铄地挺直了腰杆。在大家

伙的精心呵护下,患有腰疾的古槐,这些年胸径又长粗了10多厘米。

拥有这棵古槐树,迟家村村民为此很是自豪,他们说村子这棵六百多岁的大古槐,在海阳是独一无二的,在胶东半

岛也找不到第二棵。村民的说法,笔者没经过考证,所以不敢妄下定论,但有一点,令人信服,那就是在阴历三月三日那天,给一棵古槐树拜寿祈福过生日的迟家村,在胶东半岛绝对是独一无二的。



【坊间故事】

莱阳高家井的传说

唐美香

不知从何时起,一直流传着这样一句民谣:“谁能找到高家井,可值山东半个省。”关于这句民谣,还有一个极具诱惑力的传说故事。

人们已经不清楚传说中的故事发生在哪个朝代,据说,在那个王朝即将灭亡的最后时刻,有一位达官显贵为了躲避新王朝军队的追杀,携带家眷来到莱阳穴坊这个地方,想找块僻静之地隐居下来。他们在这里建房盖屋,寓居其中,以待时日东山再起。当然他们更不会忘记把随身携带的金银珠宝找一个妥善藏匿的地方。据说,他们在建造房屋的同时也修建了一个藏宝的密室地宫。地宫暗道迂回曲折,机关重重,并造

一口水井当做暗道的出口,这就是传说中的“高家井”。

这一家族在这里并没有隐居多久,就被赶尽杀绝或又逃往别的地方,反正消失得无影无踪,湮没在历史长河中,而留下来的只有一个神秘的“高家井”传说。

这位古代的达官显贵究竟有没有留下价值连城的宝藏,没有人知道。这可能只是当时人们的一种猜测。可是后来的人们宁可信其有不可信其无,一直流传着这笔财富的故事。而且世代相传,流传至今。传说中的高家井没有人能说出它的位置,不过村子附近确实有与“高家井”相关的地名。如高家沟、高家桥等。村东有一条南北走向的大沟就叫高家沟。记得上世纪六十年代

初期,有人在高家沟的沟坡上开荒种地时,偶然挖出一个深洞。村里人听说后纷纷跑来,看热闹的看热闹,帮忙的帮忙,大家都以为这会可能找到高家井了,人们一齐动手向下挖。可挖到洞底却什么有价值的东西也没找到。洞里只有破瓦罐和一堆黑色的像烧焦的谷粒状的东西,人们大失所望。直到那个年代,人们也仍未忘记高家井的传说。

在我们村东北边,也就是高家沟的西边,有一片耕地,人们统称高家桥。可是几代人都没听说那里有座桥,为什么这些地名都与高家有关呢?或许在遥远的古代,真有一个属于高家井主人的村落,一座高家井主人修建的桥梁。只是由于年代的久远,沧桑的变迁,

早已不复存在了。而人们只知道现在的村庄是唐姓祖先建起来的,所以取名唐家庄。后来子孙繁衍越来越多,就形成了村落。村里居住的绝大多数是唐姓一族。后来有少数几家外姓人搬来居住,但没有高姓人家。

或许高家井的传说就是一个真实的历史事件,只是年代久远已无法考证。或许高家井的主人并不姓高,高姓只是他们当时在此地为了掩盖真实身份改用的假姓吧?历史上由于多种原因而改姓氏的家族不胜枚举,因避祸而隐姓埋名的家族也不在少数。沧桑巨变,世事难料。或许将来有一天传说中的宝藏真的会被人们发现,或许高家井的传说将永远成为一个不解之谜。

【古迹探秘】

侯家坟

王学礼

海阳市招虎山森林公园西行路线黄草庵的北部有一道岭,原名叫“韭菜岭”,后来改名“鞭子岭”。岭的半山腰原来有一块无碑的古坟,招虎山周围的村民都叫它“侯家坟”。坟中的主人系本市凤城镇臧家村大户人家侯姓人的先祖。虽然臧家村距招虎山约二十余公里,但是侯家在山上由山峦百亩(上世纪90年代归旅游区管辖),雇山下东石兰沟村一位姓颜的村民常年守护山林。据说,侯家先祖在世的时候就宴请了当地的一位著名风水先生,选择好了这块风水宝地,仙逝后,侯家人便把他送进了招虎山,埋在“韭菜顶”上,以求实现风水先生的话,“猴喜韭菜”与“猴”,“韭”与“久”,“菜”与“财”谐音,越过越有“的愿望。

后来传说侯家败落了,原因是侯家子孙愧对了为他护山的人。每逢年底,结算工钱的时候,侯家人不是说哪里的草被人割了就是说哪里的树少了几棵,想方设法克扣护山人的工钱。护山人为了发泄心中的愤懑,逢人便说:“此山名叫鞭子岭。”这话一传十,十传百“韭菜顶”改名“鞭子岭”。猴子常年奴役在鞭子底下生活,哪有不败亡的道理。

传说归传说,我儿时曾跟父亲上山拾草砍柴,还吃过山上的野韭菜。那时候的“侯家坟”虽然经历了多年风霜雨雪的剥蚀,但是依稀可见封土堆的中心有一个长约2米,宽1.5米,深不过2米的坑穴。几块灰白色的棺材板,横躺在坑穴的旁边,里面的尸骨早已不知去向。父亲告诉我,1958年大炼钢铁的时候,集体扒坟,取砖垒炉,用棺木炼钢,有人趁机进山盗了此坟,至于盗走了什么,没人知道。

侯家先祖为什么选择“韭菜顶”呢?在古代,高地埋葬,除对形胜名佳的吉地选择之外,还要求选择能够比较有效地防止棺木尸体过早腐烂的地方,战国时期的齐康公在烟台芝罘一座高山上的墓葬开创了历史上高地埋葬的先河。其中的原因《吕氏春秋·节葬》记载:“葬不可不藏也,藏浅则狐狸掘之,深则及于水泉,故凡葬必于高陵之上以避狐狸之患,水泉深”。可惜侯家先祖和齐康公一样,苦心孤诣寻觅的吉地,虽然既“形胜名佳”,避免了水湿、狐患之灾,也比较有效地防止了棺木尸体过早的腐烂,但是却没有躲过被人掘坟露骨曝尸的厄运。

征稿启事

投稿热线:18653588630
 投稿邮箱:xingzouyantai@126.com